AKTIONSPROGRAM


FORSVAR  JOB OG VELFÆRD


� FOR ET SOLIDARISK SAMFUND


Vi vil ikke betale deres krise


Den internationale krise har nu også nået USA, Europa og Danmark.


Store virksomheder fyrer  og betalingsbalancen er negativ. De tunge drenge i erhvervslivet kræver politisk handling. De har nedsat en “krisegruppe,” hvor regeringen er inviteret med. De kræver, at konkurrenceevnen styrkes. De vil påny have lempelser, som skal betales med nye angreb på velfærden.  


Overalt lyder det samme krisebudskab fra verdens ledere i regeringer og firmaer: profitten må op og velfærden ned.


Men hvorfor skal arbejdere, arbejdsløse, pensionister og studerende endnu engang betale for  kapitalismens krise?	 


	


Der er råd


Der er penge nok i samfundet. Der er råd til velfærd for det store flertal! 


Nogle få tørre tal fortæller alt om, at problemet ikke er mangel på penge, men derimod at det lille mindretal som kontrollerer erhvervslivet og formuerne ikke vil give slip på deres velfærd


· selskabsskatten er sænket fra 50% til 32% fra 1985 til 1998 - iøvrigt Europas laveste. 


· finanslov '98 fyldte arbejdsgivernes lommer med 3.8 mia. da de slap for at betale arbejdsmarkedsbidrag.


· danske selskaber tager de næsthøjeste avancer i verden - hvilket også giver sig udslag i flotte profittal: i foråret '98 steg proftterne med 29%, og i '98 havde de 500 største virksomheder et overskud på 55 mia.


· Den rigeste tiendedel af befolkningen ejede 63% af al formue i 1986. Det tal er steget til 80% i 1995. Den fattigste tredjedel af befolkningen har negativ formue.


Uligheden stiger, og regeringen forgylder erhvervslivet samtidig med, at samfundet bliver rigere og rigere. Produktiviteten i Danmark er blandt de højeste i verden. Den er i gennemsnit steget med 2 % pr. år siden 1970. Velstanden i samfundet som helhed kan også ses ved, at BNP er steget med 50% siden 1970.


Derfor er det hykleri, når alle lige fra erhvervsledere og eksperter til finansministeren snakker om, at der ikke er råd til velfærd.


Alternativet er at tage pengene, hvor de er: beskat de rige, nationaliser Nordsøolien, stop for flere prestigebroer og bydele, afskaf militæret osv.


	


Der er modstand


En mere solidarisk fordeling af resourcer og rigdom kommer ikke af sig selv. Arbejdere og studenter over hele verden oplever, at krisen betyder angreb på deres levevilkår. Kun gennem aktiv modstand, kan disse angreb kæmpes tilbage. 


Det var voldsomme nedskæringer og øgede priser, der udløste protesterne i Indonesien, som væltede Suharto. I USA har  en stigende militans og selvtillid udløst omfattende strejker, som er blevet vundet, fx indenfor General Motors. Arbejdere i Syd-Korea har forhindret fyringer ved at besætte fabrikker. I Frankrig, Italien og Grækenland har hundredetusinder af skoleelever demonstreret for bedre forhold.


Herhjemme har der også været  stigende vilje til at aktionere. Storstrejken i foråret ‘98 slog hul på den 6. ferieuge; “oprøret” indenfor især SiD og FOA mod angrebene på de arbejdsløse og privatisering, og senere oprøret mod angrebet på efterlønnen, har rystet  Socialdemokratiet; der har været strejker for bedre og flere daginstitutioner i mange byer og aktioner på landets gymnasier mod stramning af fraværsreglerne. 


Eksempler viser, at utilfredsheden er stigende, og flere og flere erkender, at der skal modstand og aktivitet til for at forsvare og forbedre velfærden.


Hvad kan vi gøre?


Vi ved, der er råd til velfærd. Det er et spørgsmål om prioritering. Men for at få velfærd kræver det handling - det kræver, at vi aktionerer.


Aktionsprogrammets mål er at  mobilisere flest muligt til kamp for kravene - for at gennemføre en solidarisk politik, der sikrer det store flertal  job og velfærd.
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Arbejde til alle: Arbejdsløsheden er langt højere end de officielle tal. Regeringen regner ikke førtidspensionister, folk på sygedagpenge, bistandsmodtagere og arbejdsløse, der er aktiveret, med i statistikken. Fælles for dem alle er, at de er skubbet ud af arbejdsmarkedet. Nogle få af dem bliver genbrugt i kortere tid - de tvangsaktiveres på sultelønninger, og udfylder job, som år tilbage blev sparet væk.


På verdensplan er 1 milliard - eller hver tredje i den arbejdsduelige alder - uden arbejde. De kunne producere masser af ting, som der er behov for. Men kapitalismen som system har ikke fundet det profitabelt at beskæftige dem. 


I stedet for at angribe de arbejdsløse, og skære i dagpengeperioden, og halvere understøttelsen for unge under 25 år, skal vi fordele arbejdet. Sæt arbejdstiden ned til 35 timer - til 30 timer, og indfør en 6. ferieuge uden løntab. Det vil give job til flere - og tid til mere. Det vil betyde mindre nedslidning, og mere livskvalitet for det store flertal.





Stop massefyringer og lukninger:  Det er arbejdere som har skabt produkterne og millionerne, som chefer og aktionærer disponerer over. Hvorfor skal de have lov til at ødelægge arbejdspladser ved at fyre eller lukke virksomheden, fordi de ikke mener, profitten er høj nok?


Når arbejdsgiverne vil fyre eller lukke virksomheder er vores modsvar strejke og besættelse. Vi må kræve at fyringer modsvares af en fordeling af arbejdet uden løntab. Vil arbejdsgiverne ikke det eller lukker de virksomheden, må vi kæmpe for, at staten overtager driften uden kompensation til de gamle ejere.





Ingen privatiseringer - genopret og udbyg den sociale velfærd:  I dag behandles syge, ældre, børn og studerende dårligere og dårligere. Der skæres i sundhedsvæsenet, i hjemmehjælpen og på daginstitutions- og undervisningsområdet. Som en del af nedskæringerne privatiseres og udliciteres dele af den offentlige service med det resultat, at arbejdsforholdene for de ansatte og servicen for brugerne forringes. 


Denne udvikling må stoppes og en reel udbygning af den sociale velfærd må i gang. En solidarisk udvikling kræver:


· penge til flere job og bedre og flere sygehuse, plejeboliger, skoler, børnehaver  osv.


· gratis børnepasning, medicin, tandpleje mv. til alle - væk med al brugerbetaling


· frit optag til alle uddannelser og mere i SU


· væk med forringelsen af efterlønnen  - hæv folkepensionen





Væk med alle diskriminerende særlove overfor indvandrere og flygtninge: Uanset nationalitet skal der være lige rettigheder på alle områder - inklusive bistandshjælp, ret til søgning af bolig, skole osv.


Statslig kontrol over international handel og finanstransaktioner for at reducere effekten af spekulation i valuta og værdipapirer.


Beskat  millionærer & spekulanter - skrot militæret 
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Sådan kan du/I støtte aktionsprogrammet!                                                 


1. Diskuter aktionsprogrammet med familie, venner, studie- og arbejdskollegaer osv. Få dem til at bakke programmet op sørg for at de også udbreder kendsskabet til aktionsprogrammet, der hvor de arbejder, bor og færdes.


2. Rejs forslag om at din klub, fagforening, studieorganisation, parti, beboerforening, indvandreforening etc. bakker aktionsprogrammet op.


3. Støt aktionsprogrammet økonomisk så det kan offentliggøres i flest mulig fagforeningsblade, studenterblade og aviser.





Hvordan omsætter vi aktionsprogrammets politik  i praksis? 


Ja, det handler først og fremmest om: 


· At udbrede kendskabet til aktionsprogrammet og få flest mulig enkeltpersoner og organisationer til at bakke programmet op både politisk og med støttebidrag, således:


· At flere og flere selv tager aktionsprogrammets politik op i dagligdagen og kæmper mod fyringer, for bedre normeringer på sygehuse osv. Men også at flere og flere støtter andre arbejdere og studenter som kæmper for job og velfærd - for et solidarisk samfund.


	


Hvad er perspektivet?


Det skal du/I være med til at diskutere, derfor


· Indkaldes der til en konference i efteråret 1999, hvor alle dem som indtil da har bakket aktionsprogrammet op plus interesserede kan diskutere, hvad der videre skal ske. 





Jeg/vi støtter aktionsprogrammet


Navn: 


Evt. organisation: 


Adresse: 


Telefon/e-mail: 


Støttebeløb kr. 	betales til Aktionsprogrammet, girokonto 1-656-9100





Send kuponen til: 


Aktionsprogrammet, postboks 306, 5100, Odense C.





